

**Политическая демография и демографические проблемы России в XXI веке:
анализ и возможные решения**

Научный руководитель – Овсянников Дмитрий Владиславович

Белый Владислав Александрович

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт философии,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: vladus95@mail.ru

Политическая демография является практической наукой, смежной с демографией и политологией. Стоит отметить, что само понятие политической демографии сформировано лишь в общих чертах, хотя существует общепринятое определение демографа А.Я. Кваши, который писал, что «политическая демография изучает комплекс социально-политических последствий демографических процессов как в стране, так и в мире в целом» [Сакаев, 2011, с. 86]. К этим процессам можно отнести изменение уровней рождаемости, смертности, внутренней и внешней миграции, изменение демографической нагрузки, среднего возраста и возрастно-половой структуры населения.

Из этих показателей выводится широкий круг проблем, изучаемых политической демографией: проблемы перенаселенности южных и восточных стран на фоне убыли населения на западе и севере; воздействие миграционных потоков на социально-политическую обстановку; различные уровни прироста населения у отдельных этнических групп и изменение этнического соотношения населения, которое ставит вопросы представительства этнических групп во власти; влияние демографических характеристик на электоральные процессы, военный потенциал и конкурентоспособность страны вследствие эмиграции специалистов; сильное старение или омоложение населения. Стоит отметить, что сама демографическая политика как «система мер, проводимых социальными институтами, чаще всего государством, в отношении достаточно крупных человеческих общностей и направленных на достижение сознательно поставленных демографических целей» [Вишневский, 1982, с. 228] находится на политической повестке дня. Сюда относятся государственные программы, направленные на повышение рождаемости населения, запрет или разрешение аборт, вопросы миграционной политики, влияние демографической ситуации на налоговые и пенсионные программы.

Российская Федерация находится в крайне непростой демографической ситуации. Ее состояние связано с событиями, которые отдаются эхом произошедшего в XX веке: голодом 1930-х годов, Второй мировой войной, восстановлением после войны, перестройкой. Это «эхо» проявляется в виде демографических волн - чередования относительно многолюдных и относительно малолюдных поколений. Большое влияние на демографическую ситуацию оказали эволюционные изменения, связанные со снижением рождаемости и смертности при демографическом переходе, а также экономические факторы.

У многих демографов ситуация в России вызывает опасение. Например, директор Института демографии НИУ ВШЭ А.Г. Вишневский считает, что естественная убыль населения в России будет только расти. Дело в том, что в возраст родителей вступают дети, рожденные в 1990-е, когда была низкая рождаемость. Это немногочисленное поколение не сможет обеспечить рост населения при текущем уровне рождаемости. При этом количество пожилых людей растет, что рано или поздно увеличит показатели смертности и, скорее всего, увеличит естественную убыль населения [6]. С.П. Капица также отмечал не

радужные перспективы демографической обстановки в России, но он выводил их из общемировых тенденций. При этом Капица выделял особые российские проблемы: высокую смертность мужчин, негативную ситуацию в здравоохранении, снижение ценности жизни человека, алкоголизм, курение, наркоманию, распад института семьи и экономическую ситуацию, которая сейчас и вовсе характеризуется сокращением бюджетных расходов [2].

Важно понимать, что демографическая ситуация оказывает сильнейшее влияние на большинство сфер жизни страны: экономическую, социальную, политическую, технологическую и другие. Человеческий капитал - один из главных ресурсов, которым может владеть страна. Российской власти необходимо задуматься об этом богатстве, хотя в нашей истории отношение к этому богатству было и остается халатным [5]. Множество экспертов отмечает отсутствие у правительства методики оценки взаимовлияния социальных и демографических показателей, отсутствие системного подхода [4], хотя проблемы в демографии страны могут вызывать целый ряд экономических, социальных и политических трудностей.

Нужно отметить, что особая опасность для государства связана с сокращением населения, ростом среднего возраста населения и теми экономическими и политическими проблемами, которые могут быть вызваны данным фактом. Сюда относятся вопросы национальной безопасности, экономики, пенсионного обеспечения граждан, государственных границ и так далее. Современная демографическая ситуация ставит серьезные вызовы перед государством. На кону не только развитие и процветание страны, но даже ее существование, поскольку сокращение населения на территории страны, занимающей миллионы квадратных километров земного шара, может стать сигналом для вмешательства других стран, испытывающих проблемы с ресурсами. Уже сама демографическая политика становится вызовом для России в XXI веке. Стране необходимо в кратчайшие сроки принять меры по обеспечению демографической безопасности, которая позволит говорить о безопасности политической, экономической и социальной, в противном случае страну ждет медленное вымирание, потеря идентичности и независимости.

Источники и литература

- 1) Вишневский А.Г. Воспроизводство населения и общество: История, современность, взгляд в будущее. М., 1982.
- 2) Капица С.П. Мировой демографический кризис и Россия // Национальная идентичность России и демографический кризис. Материалы Всероссийской научной конференции. 20-21 октября 2006 г. М., 2007. С. 82–99.
- 3) Сакаев В.Т. Демографический фактор в этнополитических конфликтах: методологические аспекты анализа // PolitBook. 2012. No. 3. С. 45–59.
- 4) Шевяков А.Ю. Факторы неравенства и бедности в решении демографической проблемы // Национальная идентичность России и демографический кризис. Материалы II Всероссийской научной конференции. 15 ноября 2007 г. М., 2008. С. 13–28.
- 5) Шестакова И.Г. Человеческий капитал как ресурс // XXI век: итоги прошлого и проблемы настоящего плюс. 2014. Т. 2. No. 2. С. 37–42.
- 6) Телеканал Царьград: http://tsargrad.tv/news/demografy-dazhe-tolpy-migrantov-ne-smogut-perekryt-vymiranie-rossii_44116